



РЕЦЕНЗИИ. ПОЛЕМИКА.
НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ



Людвиг Штайндорф (Киль)

КОНФЕРЕНЦИЯ «КОМПЛЕКСНЫЙ ПОДХОД В ИЗУЧЕНИИ ДРЕВНЕЙ РУСИ»: ВЗГЛЯД ИЗ КИЛЯ

Конференция «Комплексный подход в изучении Древней Руси» была организована журналом «Древняя Русь. Вопросы медиевистики» совместно с Государственной Третьяковской галереей. Галерея предоставила один из своих хорошо оснащенных конференц-залов. Участники конференции получили возможность участвовать в часовой экскурсии по древнерусскому отделу, и в течение всех дней конференции имели свободный доступ в галерею в свободное время.

По окончании заключительного заседания в ресторане галереи состоялся прием.

Основную работу по организации конференции взяла на себя редакция журнала под руководством Елены Конявской.

Большинство докладчиков (а всего их участвовало свыше 60) было из Москвы. Приехали также представители Твери, Нижнего Новгорода, Санкт-Петербурга, Северодвинска, Казани, Старой Ладogi, Ростова, Ярославля, Вологды и Воронежа. Четыре иностранных докладчика, помимо автора этих строк, приехали из Италии, Бельгии и Болгарии.

Единственным рабочим языком конференции был русский.

Ввиду общего характера заглавной темы конференции тематический разброс докладов был очень широк, обращало на себя внимание то, что проблемы историко-политического и историко-экономического характера почти полностью отсутствовали. Некоторые доклады содержали общие соображения о необходимости интердисциплинарных исследований и проистекающего из них «Комплексного подхода»; большинство докладов было посвящено отдельным источникам как то: Толковая Палея, «Пчела», «Житие Галактиона и Епистимии», «Шестоднев» Иоанна экзарха в русской версии и др., а также отчетам зарубежных путешественников, или сохранившимся на средне-нижненемецком языке договорам с Новгородом.

Многие докладчики рассматривали в связи с агиографическими темами как текстовые, так и изобразительные источники.

При подведении итогов было отмечено высокий научный уровень конференции. Особенно интересным было замечание И. В. Левочкина, что только в последнее десятилетие стало возможным рассматривать, например, жалованные грамоты не только как источник по истории экономики и общества, но и исследовать их религиозную компоненту. Он также призвал к более активному исследованию источников в этом направлении.

В целом конференция показала, сколь живо развивается изучение Древней Руси в России, несмотря на все материальные затруднения, сколь многообразны сферы исследования и сколь

большое значение придается прежде всего историко-культурным вопросам. «Комплексный подход» интердисциплинарных исследований состоит не только в привлечении различных научных дисциплин в работе каждого конкретного ученого. Он предполагает также регулярный обмен мнениями и тесные контакты в рамках всей палеорусистики. Конференция внесла в это ценный вклад.

По завершении трехдневной конференции состоялась общая экскурсия в сопровождении квалифицированного экскурсовода в Коломну. Какое мирное впечатление по сравнению с Москвой производит этот живописный уголок, главной достопримечательностью которого является частично сохранившиеся крепостные стены, и расположенные внутри церкви! Путь туда и обратно в автобусе был так же богат впечатлениями, как и пребывание в Коломне. Дорога пролегла на протяжении многих километров через придорожные деревни. Старые деревянные дома частично обветшали и стоят пустыми, однако многие были недавно отремонтированы, окружены ухоженными садами и определенно предназначены для длительного проживания. Видна также интенсивная строительная деятельность по возведению особняков. Во многих местах восстановлены церкви. Русский церковный ландшафт вновь восстанавливается. Спасибо организаторам также и за эту экскурсию!

Экскурсия в Коломну.
В качестве экскурсовода выступил
участник конференции
к.ф.н. Пятнов П. В.



Русский церковный ландшафт

